



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月12日 星期二
编辑/李爱梅 朱琳琳 美编/杨焜

5

青年代表施晓悦登上发言席向世界讲述哈尼山乡的动人故事——

敬畏自然 和谐共生

“千百年来,哈尼人与自然共生,创造了世界文化遗产红河哈尼梯田。”10月11日《生物多样性公约》第十一次缔约方大会第一阶段会议上,云南青年代表施晓悦,身着节日盛装登上发言席,向全世界讲述哈尼族群众与自然和谐共生的动人故事。

此时,距主会场300多公里外的红河哈尼族彝族自治州元阳县,哈尼梯田正迎来丰收季,层叠的梯田金黄一片,错落铺染于天地之间。哈尼族群众捉鱼嬉戏,收割完的谷茬和远处的绿树构成了一幅美丽画卷。

“哈尼梯田文化历经1300多年传承发展,已形成‘森林、村寨、梯田、水系’四素同构的人与自然高度协调的农耕文明奇迹。”施晓悦的深情讲述,赢得了现场阵阵掌声。哈尼族与自然融为一体,保护和促进了多样的生命世界,让哀牢山区拥有2000多种植物,460种野生动物,成为世界生物多样性的展示区。

发言结束后,不少国内外嘉宾主动邀请施晓悦一道合影,她的兴奋与骄傲溢于言表:“我非常自豪,迫不及待地想把我们民族的故事讲给大家听。”施晓悦是一名来自云南艺术学院的学生,这次经历,让她更加深刻地了解了云南的生物多样性。作为新时代的哈尼青年,未来她将主动传承哈尼族敬畏自然、爱护自然的传统,并通过自己的实际行动,让更多青年加入到保护生物多样性的队伍中来。



施晓悦讲述的故事,不仅发生在红河哈尼梯田,更在云岭大地不断上演。人与自然相依相存,各族群众携手

同心。作为习近平生态文明思想的坚定践行者,云南厚植“绿水青山就是金山银山”的理念,通过保护、传承与发展,让全

省各族群众共享生态红利,在生态滋养中演绎更多精彩。

本报记者 谭雅竹 胡梅君

西双版纳举办“昆虫原生境”手机摄影展

本报讯(记者 戴振华)10月10日,为展示云南生物多样性之美,一场展现缤纷多彩昆虫世界的手机摄影作品展,在西双版纳傣族自治州野象谷景区举办。

本次摄影展根据昆虫的自身特征,分为“翩跹舞者”“铠甲勇士”“伪装大师”“冷酷杀手”“呆萌宝贝”“网络高手”共六个主题篇章,展出的图片由昆虫生态摄影师张永毅、云南艺术学院研究生导师张永宁教授、云南昆虫学会会员赵俊军等组成的摄影团队在西双版纳野象谷、基诺山周边的自然环境中长期守候,耐心观察拍摄而来,拍摄过历程时5年之久。拍摄时采用手机摄影的方式完成,对活体昆虫的行为和姿态未加任何干扰,呈现昆虫自然状态之美。

展出时间自2021年10月10日起,为期2年,主办方将在COP15期间,以本次摄影展为依托,持续开展各类深度体验活动。

为了提升观众对昆虫的兴趣,增加体验感和观赏性,活动现场会播放在外精心拍摄的昆虫趣味视频集锦,动态视频配合平面展示。同时,景区还推出了“拍昆虫、享优惠”、趣味打卡以及鹅卵石彩绘等活动。

西黑冠长臂猿“小平安”返回栖息地

本报讯(记者 刘宣彤 通讯员 郭春祥)近日,西黑冠长臂猿“小平安”在工作人员的护送下安全返回景东无量山栖息地。

2019年4月,景东县救助了一只离群受伤的雌性西黑冠长臂猿,取名为“小平安”。在随后的跟踪监测中,工作人员发现“小平安”再次出现生病的迹象,随即送往云南省野生动物收容拯救中心安置点接受全面检查和康复治疗。今年10月9日,“小平安”身体各项指标均恢复正常,具备“归家”条件。

早早等候在云南无量山国家级自然保护区内大寨子监测站的工作人员为“小平安”准备了安全舒适的过渡笼舍以及它爱吃的野柿子、苹果等食物。“目前,‘小平安’身体各项指标均正常,进行野化训练后即可放归。”中山大学生命与科学院范朋飞教授介绍。

云南元素文创产品“圈粉”



本报讯(记者 彭锡 李星佺 张成)印有孔雀图案的帆布包、大象元素水杯、滇金丝猴主题明信片……10月11日,随着《生物多样性公约》缔约方大会第十一次会议(COP15)第一阶段会议在昆明开幕,在会场内展示的众多云南元素文创产品实力“圈粉”,也“火”了起来。

在COP15新闻中心,由聿安品牌策划(云南)有限公司设计制作的融入了诸多云南元素的文创产品受到了热捧,其中马克杯最受大家喜爱。

“好看的同时还很实用,而且很有云南特色。”“拿着这个杯子喝水,我就是新闻中心最靓的崽!”文创产品让人爱不释手。

聿安品牌策划负责人宋希贤表示,这些文创产品不仅突出了云南特色,在设计上还借鉴了七巧板的理念,参考生命DNA的排列组合形式,通过7个元素的变换组合构成了不同的动物、植物等生命元素,变幻出了不同场景下的生态体系,既阐述了生命基因和世界生物的多样,体现了同一空间体系下万物和谐共生,更表达了大会“共建地球生命共同体”的主题。

据介绍,该套设计方案共30余款产品,目前共有帽子、POLO衫、帆布袋、书签、明信片、马克杯、鼠标垫等7种产品,每一个款式都是一个和谐共生的场景。几何图形构成的亚洲象、滇

金丝猴、绿孔雀、红嘴鸥、金马碧鸡坊、长水机场、大观楼等不仅具有云南特色,同时也呼应着大会的主旨理念。

“这样的文创产品不仅好看,还非常实用,而且这种带有云南特色的東西还有一种文化传承的作用。”“杯子、明信片这些,感觉都挺有文化内涵,也增加了自己对云南生物多样性的了解,我还挺喜欢的。”“产品很有云南特色,也非常有意思。比如这个杯子,一看就很有云南味道,带回去给家人朋友都挺好……”与会记者们纷纷表示,对云南的喜爱又多了一层。

宋希贤还表示,希望云南的文创产品能够通过COP15,让云南“越来越有国际范”。

COP15纪念邮票首发

本报讯(记者 李承韩)10月11日,中国邮政发行了《生物多样性公约第十一次缔约方大会》纪念邮票一套1枚,全套邮票面值1.2元,邮票计划发行数量为700万套。

据介绍,该套邮票由邮票设计师夏竞秋设计,以大会标识及辅助图形为主体,在设计上首次采用水滴外形齿孔,突出了水是生命之源、万物之源的概念,并与大会标识设计相互呼应,画面构思巧妙,主题突出。该套邮票由北京邮票厂有限公司采用胶雕套印工艺印制,水滴形齿孔突出邮票主题,红、蓝、白三色荧光



将更多主题内容融入邮票画面。邮票首次采用晶莹剔透的绿色雕刻油墨,阳光下呈现闪闪金点,并采用一版双色胶雕印刷,竖形雕刻纹路突出大会标识的立体感,实现多种精妙工艺和简洁明快设计的完美结合。

该套邮票将在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限6个月。同时为更加丰富地展现邮票内容,中国邮政将通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布数字化内容,可使用AR功能观看。

“中国馆线上展”上线



本报讯(记者 李承韩)10月10日,联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十一次会议筹备工作组织委员会正式上线“2020年联合国生物多样性大会中国馆线上展”。

此次展览从2021年10月10日持续至2022年上半年,通过线上方式面向全球展出,全球公众可通过PC端(网址:https://chinapavilion.cop15-china.com.cn)和手机端二维码参观线上展览。线上展分主展区、地方展区和云南展区,主展区可通过手动漫游和自动漫游模式浏览展馆全貌,云南展区可通过语音导览自动逛展,还可点击吉祥物参与生物多样性趣味答题;地方展区通过视频、全景

导览、3D逛展等方式,全方位多角度展示了不同省份生物多样性保护的特点和亮点。

据悉,展览围绕COP15主题“生态文明:共建地球生命共同体”,以习近平生态文明思想引领美丽中国建设为展示重点,通过中国丰富的生物多样性、创新的生态文明理念、中国实践经验、故事等内容,全方位展示中国生态文明建设成果和生物多样性保护成绩。COP15组委会希望通过此次线上展,引发全球公众对地球家园可持续发展的深层思考,重新凝聚共识,恢复人与自然的和谐关系,谋求走向可持续发展的全球治理方案,让世界看到美丽的中国。

云南公安全警护航

本报讯(记者 陈晓波)我省公安机关全警动员、全警参与,护航COP15安全顺利召开,有力确保主会场的安全。

强化巡逻防控,全警投入安保。全省启动社会治安防控一级加强勤务,民警辅警全员上岗,实行公安武警联动联勤联巡机制,共出动社会面巡逻警力3.6万余人,武装处突单元50个,车巡、步巡等流动巡查小组980个,启动1425个查缉卡点,检查车辆29.2万余辆、人员82.1万余人次。其中,在滇池国际会展中心主会场,8700余名警力开展巡逻防控、现场安检等工作,有力确保了主会场的安全稳定。

强化群防群治,织密社会防控网。全省公安机关特别是昆明市公安局积极发动群防群治力量,组织公交车司机、公司职员、小区保安、社区居民等社会力量参与到COP15安保维稳工作中,共组织发动14万“红袖标”治安志愿者,“红袖标”们走上街头,协助公安开展巡逻防范、隐患排查等工作,在全市大街小巷织密社会防控网。

设成果,落实环边、环滇、环昆检查站双向查缉要求,在严防危险物品流入昆明的同时,确保疫情“不输入、不扩散、不蔓延”。

强化督导检查,确保辖区平安。公安督察部门对全省各州市特别是会场、住地、线路等重点地区开展高密度、全方位的督导检查,从严督察防爆安检、证件管理等方面的问题,全力确保辖区平安。

强化群防群治,织密社会防控网。全省公安机关特别是昆明市公安局积极发动群防群治力量,组织公交车司机、公司职员、小区保安、社区居民等社会力量参与到COP15安保维稳工作中,共组织发动14万“红袖标”治安志愿者,“红袖标”们走上街头,协助公安开展巡逻防范、隐患排查等工作,在全市大街小巷织密社会防控网。

车站机场提升绿色体验



本报讯(记者 胡晓蓉)为普及生物多样性保护知识,作为城市窗口的昆明站和昆明南站,通过电子显示屏、广告牌灯箱、宣传展架、张贴海报等方式,积极向进出站旅客开展“COP15”大会的宣传,营造浓厚氛围。80名志愿者在昆明、昆明南、大理、丽江等14个车站为旅客开展志愿帮扶服务,提升旅客出行体验。

为做好旅客服务工作,保障COP15期间旅客安全出行,昆明局集团实施“一日一图”,精准开车,并结合“10·11”调图为旅客做好换乘咨询,在北京、上海、广州等方向的列车上提供双语服务。

昆明机场作为嘉宾接待首要场地,通过营造浓厚的社会氛围迎接COP15的到来。昆明机场紧紧围绕大会“生态文明:共建地球生命共同体”

主题,结合机场实际,采用多种形式、多样载体、多维视角,全力宣传大会。

在昆明机场候机楼、公务机楼、百事特区域、场区主要道路的合适位置,机场设置COP15公益广告宣传300余幅、Logo350个、贴纸1000个,119个电子媒体投入使用,每天滚动播放达529小时。以生动鲜活的形式向来往宾客宣传COP15,宣传生物多样性保护知识,号召全社会积极参与生态环境保护,共建地球生命共同体。

以“金花邀您共赴春城”为主题,各趟列车上开展了列车联欢互动活动,通过现场解读、开盲盒、民族歌舞展演等形式,和旅客一起学习了解丰富的生物知识,号召大家保护动植物、爱护环境,共同建设美丽生态家园,实现“人与自然和谐共生”的美好愿景。

云南电网确保供电

本报讯(记者 段晓瑞)南方电网云南电网公司提前谋划、周密部署,提前对保供电各环节、设备、线路等开展检查改造,确保电网安全稳定运行,为COP15顺利召开保驾护航。

云南电网按照COP15省筹备办各项要求,不断充实完善保供电组织机构,在滇池国际会展中心组建驻点工作现场指挥部,与云南电网公司应急指挥中心、昆明供电局应急指挥中心连线,形成三级保供电指挥系统,统筹开展保供电指挥工作。提前一年对

变电站和供电线路开展运维、改造和缺陷消除工作,确保供电线路不发生因设备故障而引起的停电。如遇其他故障发生,能通过配网自动化自愈、备自投、线路重合闸等技术手段,实现电网“秒级”恢复供电。

目前,已有20辆发电车、8辆UPS电源车进驻滇池会展中心,28套移动式不间断电源接入大会主会场,2套可实现两路电源无感切换的超导电容投入使用,实现不间断供电三重保障。